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Tax Avoidance in the Energy Sector 
 
 
METHODOLOGY NOTE 
 
ComRes interviewed 1,017 GB adults online on the 26th April 2013. Data were weighted to be demographically representative of all GB adults aged 18+. ComRes is a member 
of the British Polling Council and abides by its rules.  
 
 
 
All press releases or other publications must be checked with ComRes before use.  ComRes requires 48 hours to check a press release unless otherwise agreed. 



RegionAgeGender
York-
shire

EastWest&
SouthSouthEast-Mid-Mid-Humb-NorthNorthScot-
WestEastLondonernWaleslandslandsersideWestEastland65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

1001541301003477987611536972171621601741701344815361017Unweighted base

921421321025171929211241922221511811711711215194981017Weighted base

15115-24-4112419109191635NET: More likely
1%4%8%5%-3%5%-4%3%1%1%3%1%5%6%8%4%3%3%

-241-1--1-111-5134610A lot more likely (+2)
-2%3%1%-1%--1%-1%*1%-3%1%2%1%1%1%

1374-14-41-131497151025A little more (+1)
1%2%5%4%-1%5%-3%3%-1%2%1%2%5%6%3%2%2%likely

19242715612111514742820342127237875153No difference (0)
21%17%20%15%12%16%12%16%12%17%5%13%13%19%13%16%19%15%15%15%

1229252013132114188143530222938359494188A little less (-1)
14%21%19%20%26%18%23%15%16%20%16%16%20%12%17%22%29%18%19%19%likely

5881676132445261732371155951201109449313310622A lot less likely (-2)
64%57%51%60%62%61%57%66%65%58%78%70%63%66%64%55%40%60%62%61%

7111093804557737491328519012414213913184407404811NET: Less likely
77%78%70%79%88%80%80%81%81%78%93%86%82%78%81%77%69%78%81%80%

1321-13231113424514418Don't know
1%2%2%1%-1%3%2%3%3%1%*2%2%1%2%4%3%1%2%

-1.41-1.32-1.12-1.34-1.50-1.39-1.36-1.51-1.45-1.37-1.71-1.55-1.45-1.47-1.39-1.28-1.04-1.38-1.40-1.39Mean

0.850.951.100.950.700.900.890.770.890.870.650.760.850.820.990.951.030.910.900.90Standard deviation
0.090.080.100.100.120.100.090.090.080.150.070.050.070.070.080.070.090.040.040.03Standard error
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Tax Avoidance in the Energy Sector Poll
ONLINE Fieldwork : 26th April 2013

Absolutes/col percents

Table 1
Q.1 Tax avoidance is the use of legal loopholes to alter a person or company's financial position in order to lower
the amount of tax that they are obliged to pay. This differs from tax evasion where a person or organisation does not
pay tax by illegal methods. Between 2009 and 2011, Npower, the energy company did not pay corporation tax in the UK. In the
same period Npower customers experienced price rises and Npower's profits increased. Npower's 2012 accounts have not
yet been published. Now that you know that Npower is involved in legal tax avoidance, are you more likely or less
likely to consider Npower as a potential energy supplier in the future, or does it make no difference to you?
Base: All respondents
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RegionAgeGender
York-
shire

EastWest&
SouthSouthEast-Mid-Mid-Humb-NorthNorthScot-
WestEastLondonernWaleslandslandsersideWestEastland65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

1001541301003477987611536972171621601741701344815361017Unweighted base

921421321025171929211241922221511811711711215194981017Weighted base

48818764304054636627591451009410011367303316619NET: More likely
52%57%66%63%59%56%59%69%59%66%64%65%67%52%58%66%56%58%63%61%

1927412915192233371232824754474116119169287A lot more likely (+2)
21%19%31%28%29%27%24%37%33%31%35%37%31%30%28%24%13%23%34%28%

2854463515203230291527635440527152184147332A little more (+1)
31%38%34%35%30%29%35%33%26%36%29%28%36%22%31%42%43%36%30%33%likely

19252617612161818983420392430278490174No difference (0)
21%17%19%17%12%17%17%20%16%22%9%15%13%22%14%18%22%16%18%17%

1414933410312-41310171998423375A little less (-1)
15%10%6%3%5%6%11%3%11%-4%6%7%9%11%5%6%8%7%7%likely

91581291396113172815252015106348112A lot less likely (-2)
10%10%6%11%18%18%10%6%10%8%18%13%10%14%12%9%8%12%10%11%

2328161512171982332040254239241710581186NET: Less likely
25%20%12%15%24%24%21%9%21%8%22%18%16%23%23%14%14%20%16%18%

28363231514366959271138Don't know
2%6%2%6%6%3%3%1%4%3%5%1%4%4%5%3%8%5%2%4%

0.390.490.810.690.480.420.540.920.640.830.620.720.740.460.550.690.510.510.730.62Mean

1.271.231.141.281.481.441.261.131.341.151.491.351.261.391.341.171.101.301.281.29Standard deviation
0.130.100.100.130.260.170.130.130.130.190.150.090.100.110.100.090.100.060.060.04Standard error
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Absolutes/col percents

Table 2
Q.2 Irrespective of the energy company your household uses, how likely or unlikely would you be to change energy company
if you found out they had not paid any corporation tax in a two year period?
Base: All respondents
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RegionAgeGender
York-
shire

EastWest&
SouthSouthEast-Mid-Mid-Humb-NorthNorthScot-
WestEastLondonernWaleslandslandsersideWestEastland65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

1001541301003477987611536972171621601741701344815361017Unweighted base

921421321025171929211241922221511811711711215194981017Weighted base

781201098746648274102398319813216015215093450435885Morally wrong
85%84%83%86%91%90%89%81%91%97%91%89%87%88%89%87%77%87%87%87%

816158247127-4181014121218374683Morally justifiable
9%11%11%8%4%6%8%13%6%-5%8%7%8%7%7%15%7%9%8%

568633363146987910321749Don't know
6%4%6%6%5%4%3%6%3%3%4%3%6%4%4%5%8%6%3%5%
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Absolutes/col percents

Table 3
Q.3a You are now going to see pairs of statements. Please select the word that comes closest to your view of
‘tax avoidance’ by multinational companies in different countries across the world.
Morally wrong OR Morally justified
Base: All respondents
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RegionAgeGender
York-
shire

EastWest&
SouthSouthEast-Mid-Mid-Humb-NorthNorthScot-
WestEastLondonernWaleslandslandsersideWestEastland65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

1001541301003477987611536972171621601741701344815361017Unweighted base

921421321025171929211241922221511811711711215194981017Weighted base

81118106844260797098388420013315014313996447414861Should be illegal
88%83%80%83%82%84%86%77%88%94%92%90%88%83%84%81%80%86%83%85%

5121491781181315716111713305079Should be legal
6%8%11%9%3%9%9%12%7%3%3%7%4%9%7%10%11%6%10%8%

6121288551061571215171512423577Don't know
6%9%9%8%15%7%5%11%5%3%5%3%8%8%10%9%10%8%7%8%
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Absolutes/col percents

Table 4
Q.3b You are now going to see pairs of statements. Please select the word that comes closest to your view of
‘tax avoidance’ by multinational companies in different countries across the world.
Should be illegal OR Should be legal
Base: All respondents
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RegionAgeGender
York-
shire

EastWest&
SouthSouthEast-Mid-Mid-Humb-NorthNorthScot-
WestEastLondonernWaleslandslandsersideWestEastland65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

1001541301003477987611536972171621601741701344815361017Unweighted base

921421321025171929211241922221511811711711215194981017Weighted base

8012511490516584771023985200139163154153105465448913Unfair
88%88%86%88%100%92%92%84%91%97%93%90%92%90%90%89%87%90%90%90%

69154-34128-416512101010263864Fair
6%7%12%4%-4%4%13%7%-4%7%4%7%6%6%9%5%8%6%

6838-333213577786281240Don't know
6%6%2%8%-4%4%3%2%3%3%2%4%4%4%5%5%5%2%4%
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Absolutes/col percents

Table 5
Q.3c You are now going to see pairs of statements. Please select the word that comes closest to your view of
‘tax avoidance’ by multinational companies in different countries across the world.
Unfair OR Fair
Base: All respondents
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RegionAgeGender
York-
shire

EastWest&
SouthSouthEast-Mid-Mid-Humb-NorthNorthScot-
WestEastLondonernWaleslandslandsersideWestEastland65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

1001541301003477987611536972171621601741701344815361017Unweighted base

921421321025171929211241922221511811711711215194981017Weighted base

30454429921232833617793746493739134153287NET: Trustworthy
32%32%33%29%18%30%25%31%29%15%19%36%24%25%29%22%32%26%31%28%

666321152-21565431122234Very trustworthy (4)
7%4%5%3%3%1%1%5%2%-2%7%4%3%3%2%1%2%4%3%

24393826821222431615643041453438122131253Fairly trustworthy (3)
26%27%29%26%15%29%24%26%28%15%16%29%20%23%26%20%32%23%26%25%

2238363212223027281137704953474235152144296Fairly (2)
24%27%27%32%23%31%33%30%25%28%41%31%32%29%27%25%29%29%29%29%untrustworthy

2535323227232524361633584862535829145163308Very untrustworthy (1)
27%25%24%31%53%32%28%27%32%40%36%26%32%34%31%34%24%28%33%30%

47736764384556526427701289711510010064297307604NET: Untrustworthy
51%51%51%63%75%63%61%57%57%67%76%58%64%63%58%58%53%57%62%59%

152421835131115751517212234178839127Don't know
17%17%16%8%6%6%14%12%13%17%5%7%11%11%13%20%14%17%8%12%

2.142.142.162.011.661.991.982.111.991.711.842.171.961.932.011.872.112.002.032.01Mean

0.970.910.910.870.870.850.810.920.890.770.790.920.880.870.880.860.830.860.910.88Standard deviation
0.110.080.090.090.150.100.090.110.090.140.080.070.070.070.070.070.080.040.040.03Standard error
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Absolutes/col percents

Table 6
Q.4 How trustworthy or untrustworthy do you find David Cameron and George Osborne in terms of
confronting ‘tax avoidance’ by large companies?
Base: All respondents
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